



百味坊

## 打着喷嚏尝芥末

文 / 孔明珠

认识芥末源于吃生鱼片。十多年前我们还不太懂吃生鱼片，想象当中应该是很腥味的东西，但是夹起鱼生蘸酱油吃，一股辛辣味直冲鼻孔，鱼片膏腴丰厚，鲜美异常，一点也不腥，那爽得人直惊讶的调味，原来就是芥末酱。

蘸食用的芥末酱是一种乳化型辛辣调味品。它是以芥子为原料加工而成的，具有辛辣解腻，使菜肴味浓爽口等作用。它的配方是：芥末30%，水45%，精盐3.1%，白醋7.8%，白酒1.5%，植物油3.5%，葡萄糖3.0%，其他调味品7%。

又看到资料上说：“山葵又名绿芥末、青芥辣，取名绿芥末正是有意要与中国传统的黄芥末区别开。虽然两者都有类似的冲和辣，但却来自不同的植物。黄芥末是植物的种子，山葵则是植物的根。”

是这样的。芥末有黄绿之分，我们蘸食生鱼片用的是绿芥末，在上好的酱油中挤入一些绿芥末酱，调匀后蘸来吃。别小看这芥末的力道，有一次我买的是“劲霸”型的青芥辣，稍微多放了一点，劲道足到把人从桌子上冲到地下嗷嗷乱叫。

我们家山药喜欢生吃，削皮后切丝，用生抽酱油和芥末冷拌，粘在带爽脆，呼啦啦地吸到嘴里。三个人每人一小碗，吃得不亦乐乎。山药生吃营养特别好，日本人常捣山药汁，里面敲二三个生鹌鹑蛋，酱油和芥末拌和，仰面灌下，情状满足。

牛舌头或牛腱子买来煮熟后冷却，切极薄的片，在放了芥末的生抽酱油里蘸一下吃，味道也很好。羊肉也可以这样吃，既解腥又

提味。蔬菜也可以和芥末搭，现在很多饭店搞花样弄出冰镇芥蓝，在雪花堆上放剥皮后开水汆过的芥蓝，蘸芥末酱油，凉上加辣，好不醒脑。凉拌粉皮、菠菜、黑木耳都可以放绿芥末酱。吃日本荞麦面、寿司更是离不开芥末。

黄芥末一般用来蘸食熟食，吃日本熬点正宗的，一定要有黄芥末来帮忙。一碗熬点中有鱼糕、萝卜、老豆腐、鸡蛋，你看见碗口抹一簇黄色的糊状物，那就是黄芥末，可以试着蘸食，本事大的溶化到汤中喝。油炸的土豆肉饼蘸食的也是黄芥末酱。

在日本餐馆打工时看见老板调黄芥末。他是从一个饼干盒子中舀出很多淡黄色像面粉似的粉，闻上去一点味道也没有。问他是什么？他诡异地笑笑说，等等看吧。看

着他用粉和水比例为1:2调匀以后，静放了2至3分钟后，让我凑过去闻，哗地一下，强烈刺激的辣呛味冲出来，简直令人不敢相信。

很多人以为芥末是日本特产，汉语发音“瓦沙比”嘛，可是黄芥末似乎不是，因为我国的鲁菜系列早就有用黄芥末做的菜。比如著名的官府菜芥末鸭掌。鸭掌煮到九分熟，去骨。用黄芥末粉加盐、味精、米醋调匀，将鸭掌浸入，半个小时后就可以吃了。

再有，法式的芥末酱口味因其添加的香料如蜂蜜、葡萄酒、水果等而有所不同，适合搭配沙拉、牛排、猪脚、烤肉、香肠等。不同于日本芥末的“呛”，法式芥末酱带点微酸的滋味，有辣与不辣带酸味两大类。



味界趣事

## 醇香扑鼻话醉鸡

文 / 李德复

“酒香不怕巷子深”，我们的老祖宗绝顶聪明，发明了“酒”这好东西，不仅琼浆玉液醉倒了无数痛饮豪客，而且也造就了像武松狂饮十八大碗酒、夜过景阳岗，仗着酒力打死吊睛白额大虫的千古佳话。

而自古以来，酒更是烹饪美味佳肴时不可或缺的调料。不但鱼腥肉味，羊膻鸭臊都得请酒帮忙，就是那家常菜蔬“生煸草头”，也总要下点“烹头酒”，杀杀“草青味”。

而用酒烹制的美食更是不胜枚举。前些时候与朋友一起品尝“湖州醉鸡”，不想这“醉鸡”竟还和当年《西游记》的作者吴承恩有牵连。据说吴公出仕浙江长兴，公务劳顿之余，便就烧鸡下酒独自狂饮。醉酒之中不慎碰翻了酒盅、



鸡盘。伏案一觉醒后，再尝鸡块，忽觉其味异鲜，煞是爽口。于是他来了兴致，窃思烧鸡焦火味重，且又色红，何不来个白鸡蒸熟后浸白酒，求个色白味醇的食鸡之法？岂料，吴公这一醉梦偶得，竟开了江浙民间过年家家“醉鸡”的先

河。以至一些专制烧鸡的店铺厂家，如今也用烧鸡的古老配方加进南方风味的调料和陈年糟香，推陈出新烹制出了如今脍炙人口、名闻遐迩的“湖州醉鸡”。想不到一个无意之举，竟成全了一道美食，也算有趣得可以。

有滋有味

## 松花蛋

放些姜醋味更佳

文 / 浦施

松花蛋吃起来有一股草腥味，再加上蛋白质分解时产生的氨气，吃在嘴里总会感到有点苦涩味。如果用姜末和醋调配成姜醋汁，将它浇在松花蛋上，就能去掉腥味，还可中和碱性物质，除去涩咸味。鲜姜里含有一种姜辣素，醋里含有有机酸，不仅能促进胃液的分泌，有助于消化，还有很好的解毒杀菌作用。因此，姜醋汁不仅完美了松花蛋的口味，还提高了松花蛋的食用价值。



天热不妨常“吃苦”

味道与健康

文 / 章秀

苦味蔬菜因其特殊的苦涩味，往往使人不愿食用。其实，蔬菜中的苦味对人体健康大有裨益。这是因其成分中含有较多的有机碱，它不但能刺激人的味觉神经，使人增进食欲，胃口顿开，还可加快肠胃运动，有利消化。苦味菜具有清泄五脏之热、利水消暑、清热解毒的功效，最宜夏天食用。

苦瓜 性味苦、寒，维生素C含量丰富，有除邪热、解疲劳、清心明目、益气壮阳的功效。国外科学家从苦瓜中提炼出一种叫奎宁

精的物质，它含有生物活性蛋白，能提高免疫系统的功能，同时还利于人体皮肤再生和伤口愈合。所以常吃苦瓜能增强皮层活力，使皮肤变得细嫩健美。

芹菜 性味甘苦、微寒，含有丰富的维生素B<sub>2</sub>、胡萝卜素和挥发性芳香油，具有清热利湿、平肝凉血的作用。可用开水烫后生食，也可熟食，有一股奇特的香苦味。对咳嗽多痰、牙痛眼肿者有较好的辅助疗效。芹菜还具有降低胆固醇和血压的作用，对冠状动脉硬化性心脏病也有疗效。

妙手点津

## 掌握烹饪中的最佳时间

文 / 陈仲祥



放油的最佳时间：“热锅凉油”——先将锅烧热再倒油，然后再放入原料。这样不会粘锅、焦糊。

放盐的最佳时间：根茎类菜质地紧密，需早点放盐，以便入味。瓜果类、叶菜类则要晚些放盐。放早了，原料中的水分大量溢出，既影响味道和形状，又不宜快熟，最好在菜熟八成时放盐。

放糖的最佳时间：烧糖醋鱼、糖溜菜帮、糖浆藕片等菜时，应先入糖，后放盐，若反顺序，食盐的“脱水”作用会促进菜肴中的蛋白质凝固而“吃”不进糖分，造成外甜里淡而影响味美。

放料酒的最佳时间：在锅内温度达到所需要的最高时加入料酒，易使酒蒸发而消除食物中的腥气。比如红烧鱼时，必须在鱼煎制完成后即喷酒。酒一喷入，随着爆声冒出醇香的酒气，便可达到最佳效果。

放酱油的最佳时间：在菜将熟时，甚至在出锅前再放酱油，能保持应有的风味，不失营养成分。

烹调活鱼的最佳时间：鱼剖杀2至5小时后(天热短些，天冷长些)，待鱼中蛋白质分解人体更容易吸收的氨基酸时煎烧，味道最美，其营养价值也最高。

烹调畜禽肉的最佳时间：畜禽宰杀后24小时，因为这时是乳酸在肉中积蓄的最佳时刻，因此这时的肉是最有营养的。

调味禁忌

## 夏天少用热性调料

文 / 齐建荣

夏季炎热，气温高，烹饪时使用热性调料(如八角、茴香、小茴香、桂皮、花椒、白胡椒等)，会使人燥不能忍，还会引起消化道和泌尿道一些病症。

因为热性调料可以引起便秘、痔疮、肠胀气、尿少、尿痛、肾痛等，同时还会引起全身性疾病，如口角炎、唇燥裂、咽炎、结膜炎、头晕、心悸、痱子、中暑等。患慢性病者，如肝病、心脏病、肺结核、糖尿病、重度高血压、动脉硬化、甲亢等，使用热性调料，会导致病情加重。因此，夏季不宜用热性调料。

必要时可微量应用，或用葱、蒜、姜等平性调料代替。

